

শিরোনাম	টেকসই ও আত্মমর্যাদাশীল সিএসও নির্মাণ ও স্থানীয় নেতৃত্ব বিকাশ: বিভাগীয় বার্ষিক কর্মশালা
তারিখ ও সময়	২৮ আগস্ট ২০২১ থেকে ১৯ সেপ্টেম্বর ২০২১ পর্যন্ত (যে কোন দিন)। কর্মশালার সময় সর্বোচ্চ ২ ঘন্টা। সম্ভাব্য সময় সকাল ১১:০০ মিনিট থেকে দুপুর ১:০০ মিনিট পর্যন্ত।
মাধ্যম	ভার্চুয়াল/ জুম প্ল্যাটফর্ম।
উদ্দেশ্য	<ol style="list-style-type: none"> টেকসই ও আত্মমর্যাদাশীল সিএসও নির্মাণের প্রায়োগিক তাৎপর্য ব্যাখ্যা করা। নাগরিক সমাজের দর্শনসমূহ ব্যাখ্যা করা। আমাদের মুক্তিযুদ্ধের চেতনার সাথে সিএসও দর্শনের যে পারস্পরিক প্রগাঢ় সম্পর্ক রয়েছে তা তুলে ধরা। মূল্যবোধ ও চেতনা বাস্তবায়নে আমাদের অগ্রগতি নিরূপণ করা, কতটুকু দূরে রয়েছি তা চিহ্নিত করা এবং সর্বোপরি কিভাবে আরোও কার্যকরভাবে সামনে এগিয়ে যাওয়া যায় এদিক দিয়ে গুরুত্বপূর্ণ দিকগুলো চিহ্নিত করা ও আলোকপাত করা। এক্ষেত্রে স্থানীয় নেতৃত্বে কিভাবে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করতে পারে সে বিষয়গুলো চিহ্নিত করা ও তুলে ধরা।
প্রেক্ষাপট	<p>নাগরিক সমাজের সংজ্ঞা ও মূল্যবোধ/ দর্শন নির্ধারণ করা ও আমাদের মুক্তিযুদ্ধের চেতনার সাথে সিএসও দর্শনের যে পারস্পরিক প্রগাঢ় সম্পর্ক রয়েছে।</p> <p>গ্রান্ড বার্গেইন, চার্টার ফর চেঞ্জ এবং অংশীদারিত্বে নীতিমালাগুলো চালিকাশক্তি হিসেবে কাজ করবে। এক্ষেত্রে আমাদের অভিজ্ঞতাগুলো কেমন হবে এবং এর পাশাপাশি গ্রান্ড বার্গেইন-২ এর চেতনাগুলো কি কি?</p> <p>কেন বাংলাদেশের স্থায়ীত্বশীল ও আত্মমর্যাদাশীল সিএসও প্রয়োজন? টেকসই ও আত্মমর্যাদাশীল সিএসও গড়ে তুলতে কি কি পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। “সংগঠন ভিত্তিক এপ্রোচ” বনাম “ব্যক্তি কেন্দ্রীক এপ্রোচ” এর উপকারিতা এবং অপকারিতা তুলে ধরা।</p> <p>আইসিটি ইনোভেশন ও সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমসমূহ এই বিষয়সমূহকে কিভাবে আরোও গতিশীল করতে পারে সে দিকগুলো নিয়ে আলোচনা করা।</p> <p>নেতৃত্বের ভূমিকা অপরিহার্য, এক্ষেত্রে নেতৃত্ব বিকাশে ও কার্যকর অবদান রাখতে যেসকল গুণাবলির উপর জোর দেওয়া উচিত তা চিহ্নিত করা।</p>
প্রচারাভিযান ও কর্মশালার জন্য নীতিমালা ও মূল্যবোধসমূহ	<ol style="list-style-type: none"> ইতিবাচক সম্পর্ক বজায় রাখা। বৃহত্তর ঐক্য প্রতিষ্ঠায় উৎসাহিত করা। কাউকে উদ্দেশ্যপ্রণোদিতভাবে দোষারোপ না করা। কাউকে পেছনে না রেখে, বরং বিকল্প নেতৃত্ব বিকাশের ক্ষেত্রে তৈরি করা। সম্পর্ক তৈরি হবে জ্ঞান ও চেতনা/ দর্শন ভিত্তিক। গণমাধ্যমের সাথে সুসম্পর্ক বজায় রাখা। বৃহত্তর ঐক্য প্রতিষ্ঠা করা যেখানে ন্যূনতম অভিন্ন নীতিমালা থাকবে। সকল রাজনৈতিক শক্তিগুলো/দলগুলোর সাথে ইতিবাচক সম্পর্ক বজায় রাখা, তবে আমরা কোন রাজনৈতিক শক্তি/দলের অংশ হবো না।
আয়োজনে	বাংলাদেশ সিএসও এনজিও সমন্বয় প্রক্রিয়া
প্রস্তুতির ধাপসমূহ	<ol style="list-style-type: none"> একটি তালিকা তৈরি করা (নাম, সংগঠন, জেলা, মোবাইল, ই-মেইল এড্রেস, যোগাযোগের জন্য চেক-লিস্ট তৈরি করা) প্রত্যেকের জন্য সুবিধাজক হয় এমন একটি তারিখ নির্ধারণ করা। বিভাগীয় সদস্যদের ই-মেইলের মাধ্যমে সময়, তারিখ ও জুম লিংক প্রেরণ করা। কমপক্ষে দুইবার টেলিফোন/ মোবাইলের মাধ্যমে যোগাযোগ করা, কর্মশালার একদিন পূর্বে আবারো মোবাইল বা টেলিফোনের মাধ্যমে যোগাযোগ করা এবং কর্মশালা সম্পর্কে অবগত করা।

<p>সেশন/ অধিবেশন পরিকল্পনা</p>	<p>সেশন ১: ভূমিকা ও সভা পরিচালনার জন্য কিছু নিয়ম-শৃঙ্খলা বর্ণনা করা।</p> <p>সময়কাল: ১১.০০ থেকে ১১.০০</p> <ul style="list-style-type: none"> ● সঞ্চালক ও সভাপতির শুভেচ্ছা বক্তব্য প্রদান ● অতিথিবৃন্দ এবং আলোচক সম্পর্কে সংক্ষিপ্ত ভূমিকা প্রদান ● অংশগ্রহণকারীবৃন্দ সম্পর্কে সংক্ষিপ্ত ভূমিকা প্রদান ● সঞ্চালক সকল সেশন এবং সভা পরিচালনার ক্ষেত্রে কিছু মৌলিক নিয়ম কানুন তুলে ধরবেন <p>সেশন ২: সিএসও চেতনা/দর্শন তুলে ধরা এবং এর প্রয়োজনীয়তা ও তাৎপর্য তুলে ধরা।</p> <p>সময়কাল: ১১.১৫ থেকে ১১.৪৫</p> <ul style="list-style-type: none"> ● নাগরিক সমাজ, রাষ্ট্র এবং বাজার ব্যবস্থা নিয়ে বিডিসিএসও প্রসেস এর বক্তব্য উপস্থাপন ● এই বিষয়ে প্যানেল আলোচকদের পক্ষ থেকে বিশেষ বক্তব্য/আলোচনা ● মুক্ত আলোচনা <p>সেশন ৩: আন্তর্জাতিক সংগঠনগুলোর সাম্প্রতিক প্রতিশ্রুতিসমূহ বর্ণনা করা। কিভাবে আমরা তাদেরকে জবাবদিহিতার মধ্যে আনতে পারি এ বিষয়ে আলোচনার অবতারণা করা।</p> <p>সময়কাল: ১১.৪৫ থেকে ১২.১৫</p> <ul style="list-style-type: none"> ● বিডিসিএসও প্রসেস এর নির্ধারিত ইস্যুভিত্তিক বক্তব্য উপস্থাপন ● এই বিষয়ে প্যানেল আলোচকদের পক্ষ থেকে বিশেষ বক্তব্য/আলোচনা ● মুক্ত আলোচনা <p>সেশন ৪: নেতৃত্বের ভূমিকা এবং মূল্যবোধসমূহ নিয়ে আলোচনা করা।</p> <p>সময়কাল: ১২.১৫ থেকে ১২.৪৫</p> <ul style="list-style-type: none"> ● প্যানেল আলোচকদের বক্তব্য/আলোচনা ● মুক্ত আলোচনা <p>সেশন ৫: প্রত্যকে অংশগ্রহণকারীর কর্ম পরিকল্পনা ও প্রতিশ্রুতিসমূহ তুলে আনা, এবং একটি দেশাত্মবোধক গানের মাধ্যমে কর্মশালা শেষ করা।</p> <p>সময়কাল: ১২.৪৫ থেকে ০১.৩০</p> <ul style="list-style-type: none"> ● মুক্ত আলোচনা ● সঞ্চালক কর্তৃক সমগ্র আলোচনার সারবস্তু উপস্থাপন
<p>সংক্ষিপ্ত নিউজ অথবা প্রতিবেদন</p>	<p>বিভাগীয় সমন্বয়কারী স্থানীয় গণমাধ্যম এবং বিডি সিএসও ওয়েবসাইটের জন্য কর্মশালার উপর একটি সংক্ষিপ্ত নিউজ বা প্রতিবেদন তৈরি করবে।</p>
<p>বিভাগীয় এবং কেন্দ্রীয় পর্যায়ে যোগাযোগ</p>	<p>খুলনা- জনাব শেখ আসাদ, মোবাইল: ০১৭৯৪ ১৩৩০৩২; বরিশাল- জনাব আনোয়ার জাহিদ, মোবাইল: ০১৭১৫ ০৩১৫৮৪ ঢাকা- মিসেস মাসুদা ফারুক রত্না, মোবাইল: ০১৭১১ ১৭৭৫৯৮ সিলেট- জনাব তোফাজ্জল সোহেল, মোবাইল: ০১৭১১ ৩৭১০৭৩ চট্টগ্রাম- জনাব আরিফুর রহমান, মোবাইল: ০১৭১১ ৮২৫০৬৮ রাজশাহী- জনাব ফয়েজুল্লাহ চৌধুরী, মোবাইল: ০১৭১১ ৩৭১০৭৩ রংপুর- জনাব আকবর হোসেন, মোবাইল : ০১৭৬২ ৮৬৪৯৩৩ ময়মনসিংহ- জনাব খন্দকার ফারুক আহমেদ , মোবাইল : ০১৭১২ ৯৯০১৭৩</p>